Electrénica y Reguﬂacson Automataca (parte de Automatuca)
Examen final, 25-6-09

Preacta: 8-7-09 (salvo parte Automatica Construccién y Energéticos: 2-7-09)
Revisién: 14-7-09 (salvo parte Automatica Construccién y Energéticos: 9-7-09)

Cuestion 1 (3 puntos)

a) Cree la funcién de transferencia de un sistema sin ceros, un polo en el origen y
otros tres polos en el semiplano izquierdo.

- Trace un boceto de un diagrama polar que pueda corresponder a tal sistema.
- Detalle las zonas inicial y final del diagrama y el punto critico (hmkte de
estabilidad)

b) Considere ahora que la funcién de transferencia de ese sistema se corresponde
exactamente con la llamada funcién de transferencia del lazo abierto (FTLA) de un
sistema de control realimentado (SCR).

- Represente sobre su boceto la forma de evaluar los margenes de estabilidad.

- {Sera estable el SCR cuya FTLA es igual a la propuesta por usted? Justifique su
respuesta valiéndose tanto de los margenes de estabilidad como de un boceto
del Lugar (Trazado) de Nyquist.
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Electrénica y Regulacion Automatica (parte de Automatica)
Examen final, 25-6-09

Preacta: 8-7-09 (salvo parte Automatica Construccién y Energéticos: 2-7-09)
Revision: 14-7-09 (salvo parte Automatica Construccién y Energéticos: 9-7-09) .

Cuestion 2 (4 puntos)

Consideremos el ejemplo de un intercambiador de calor con vapor a condensacion
Cuyo esquema se muestra:

3

condensado

El agua ingresa con una temperatura T, sujeta a fluctuaciones y se desea que a la
salida la temperatura sea constante e iguala T'.

- El suministro de vapor es perturbado debido a la presencia de otros procesos que
lo consumen ademas de este intercambiador.

Se pide:

a) Identifique en el proceso las variables de entrada, de perturbacién, auxiliares y de

salida, asi como las funciones de transferencia relevantes al proceso que las
relacionan )

NOTA: las funciones de transferencia se identificarén con un nombre, especificando
la relacion matematica de las variables implicadas en su definicién

b) Disefie un esquema de control regulatorio basico al que se afiada control avanzado.



Electrénica y Regulacién Automatica (parte de Automatica)

Examen final, 25-6-09

Preacta: 8-7-09 (salvo parte de Automatica Construccion y Energéticos: 2-7-09)
Revision: 14-7-09 (salvo parte de Automatica Construccion y Energéticos: 9-7-09)

Cuestidon 3 (3 puntos) sélo para Méquina, Materiales, Quimica, Ing. Quimica

a) Obtener el diagrama de tuberias e instrumentos de la Cuestién 2
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b) Dado el bucle de la figura
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Obtener los parametros de un regulador Pi que dé en cadena cerrada una velocidad de
respuesta similar a la del proceso en cadena abierta. Analizar la estabilidad relativa del
bucle en base al parametro de robustez M;

c) Dado el bucle de la figura
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Obtener los pardmetros de un regulador Pi por el método de Ziegler-Nichols de cadena

cerrada
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Examen ERA, 25-6-09

Cuestiones 2 v 3a

Proceso

Variable de entrada, variable manipulada o variable de control: V (posicion del véastago
de la valvula)

Variable de salida o variable controlada: T

Perturbaciones: Py, To



Control basico o por realimentacion simple
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Control por realimentacién, cascada basada en F, v prealimentacion basada en Ty
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Control por realimentacién, cascada basada en Py, v prealimentacién de Ty
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Control por realimentacién y prealimentacién doble
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